

快递从天而降 科幻变成现实

安徽顺丰首条低空货运航线正式开航

7月3日下午4时30分许,一架满载快件的无人机从顺丰分拨中心起飞,15分钟后精准降落在天鹅湖畔起降点。这是安徽顺丰在省内开通的首条低空货运航线,标志着我省无人机快递运输航线正式启动,快递从天而降的科幻场景在蜀山变成了现实。

“空中快递员”正式上岗

据介绍,这条无人机点对点物流航线选用了顺丰自主研发的丰翼方舟40无人机,这款无人机为多旋翼垂直起降无人机,银白色的外壳科技感十足。单次最大载重量为10kg,平均速度高达50km/h,最大航程达20km,物流运输过程中可抗7级大风,中雨环境下仍可正常运行;并设有运营管控系统,通过无人机的信息回传,可以实时查看无人机运输物流情况来确保快件的安全性。

此次开通的无人机配送航线从

安徽顺丰分拨中心至天鹅湖畔,由1架低空物流无人机执飞,飞行单边里程为11公里。“正常情况下,该线路需要30分钟车程,无人机运输只需15分钟,运输时间缩短一半。”安徽顺丰速运有限公司公共事务经理吴杨玲介绍,目前,顺丰速运合肥地区的无人机配送航线首开了1条航线,每天执行频次不做具体限制。前期,无人机将主要搭载小件包裹和文件,如紧急材料、市民着急使用的药物等实现快速中转。

“我们建立了完善的无人机物流配送体系,包括无人机起降点、货物装载与卸载、空中监控等环节,实现了无人机物流的全程可追溯和可控制。”吴杨玲介绍,航线开通后将开展常态化运行,并进一步进行测试完善。待首条航线运行稳定成熟后,还将在合肥增开3条航线,继续深化“无

人机+物流”场景应用,不断探索无人机寄递物流在校园、医院、助农等场景下的新应用。

无人化物流运输日臻完善

安徽顺丰积极推动无人化物流运输,目前,已在合肥市投入无人车30台,末端接驳无人车68台,用于快递点至末端派送区域的接驳,打破了传统物流运输的局限,不仅提高了物流效率,降低了物流成本,也带来了更加便捷、高效的物流服务体验。“安徽顺丰分拨中心至天鹅湖低空货运航线的开通,正是顺丰在新质生产力领域的重要应用。”安徽顺丰速运有限公司总经理马士培表示。

为做好寄递物流无人化应用场景区试点工作,今年以来,安徽省已研究制定《安徽省寄递物流无人化应用场景区工作方案》,在试点无人机无人车线路开设、起降点设置、通

行保障等方面给予政策支持,明确了20条无人机试点航线、121条无人车试点路线。本次试点启动后,每天将有40余架次无人机、600多台次无人车投入试点运行。

作为本次试点的5个城市之一,合肥市也正加快无人机、无人车等在邮政快递领域应用场景布局。

积极步入低空经济新赛道

近年来,蜀山区积极步入低空经济新赛道,提前谋划,加速布局。目前,在示范应用场景打造和产业链企业招引方面,已初见成效。蜀山经开区重点招引的中科安飞(合肥)科技有限公司,致力于无人机智能机库的研发,能够实现低空领域对城市全方位监测,为城管、环保、公安、交通、应急等职能部门提供丰富的数据和高效的管理手段,在行业里处于领先地位。(徐明 葛庆利 季云冈)

指尖服务让司法便民

“微信办案太方便了,不用大老远跑一趟就解决了问题,让我顺利地拿到劳动报酬了。”日前,稻香村司法所成功应用人民法院多元调解平台,采用“电话+微信”的沟通方式成功解决一起劳资纠纷案件,当事人张某连连称赞司法所便民利民之举。

今年3月,厨师张某应聘到安徽广场刘某某经营的火锅店从事大厨工作,但由于火锅店生意冷清,在工作了2月后,张某只得被迫辞职。直至张某远赴上海打工时火锅店仍欠他工资9500元未支付,经多次催要,刘某某借口资金紧张推三阻四不予兑现。针对刘某某失信“躺平”的不良行为,张某无奈之下只得选择通过人民法院多元化解平台,将刘某某诉至“告”至稻香村街道司法所,以维护自己合法权益不受侵害。

调解员受案后,鉴于张某已经身在外地,来回奔波不便,只能采取

“电话+微信”方式与双方沟通协商。经“远程遥控”调查了解,双方对欠款数额无异议,刘某某也无主观恶意拖欠,只是确实是因生意不好资金周转不灵而导致未能及时清偿,内心也不情愿当“老赖”,一再表示希望让刘某某宽限时日,达成谅解意见并商讨分期还款计划。他保证会悉心经营、量力而行,资金回笼后第一时间履行。经调解人员反复释法析理、答疑解惑、思想工作,在情理法共同加持下,双方和解,案结事了,一纸网上书面协议定分止争,协议约定刘某某3次分别向刘某某清偿完9500元工资。

近年来,街道司法所对身在外地来回不便、特殊弱势群体当事人广泛适用灵活多样、方便快捷、经济实用、卓有成效的指尖服务救助,大大节省了当事人的经济开支和时间成本。(夏菁 刘亚萍)

社区解决居民房屋漏雨难题

“我们楼顶的防水层都用很多年了,存在开裂、起皮儿的现象。我们顶层的居民都担心雨季的时候房顶漏雨的问题。”家住合九新村的韦阿姨着急地向社区反映。

7月5日,社区工作人员充分了解民情民意,通过入户走访、实地踏勘等形式充分了解实际情况,精确掌握并解决困扰合九新村居民的漏雨难题。

通过实地调查,工作人员发现该居民楼楼顶防水层破损,先前铺设的防水卷材出现了起鼓和开裂的现象,

部分防水卷材下皮潮湿,存在着不同程度的防水老化问题。这种情况不仅影响居民的日常生活,使得他们在雨天遭受漏水的困扰,同时还存在着安全隐患。

随后,社区党委、网格员、物业公司召开协商会议,积极寻求办法解决居民群众的“心头病”,与此同时网格员多次上门走访,平息居民的纠纷,安抚他们的情绪,耐心做好他们的思想工作。经过一段时间的沟通协调和努力,在维修房屋相关事项上达成一致。(殷之铜 陈正 孙雨静)

快速处置树木倒伏

“暴雨过后,这边的树木发生了倾斜倒伏,现在断树枝切割掉了,悬着的心总算放下了!”井岗镇卫楼社区居民李媛媛为相关部门迅速排除安全隐患点赞。

近日,井岗镇卫楼社区网格员在安全排查中发现位于合肥市第一人民医院西院区围墙外的树木受暴雨天气影响,发生倾斜现象,不仅挤压到了旁边的电线,随时有倒塌的可能,严重危及周边居民出行安全,存在较大安全隐患。

为保障居民的生命和财产安全,卫楼社区党委立即启动突发情况处置预案,组织社区应急办、环保办联

合蜀山区园林绿化管理中心对围墙外倾斜的危树、险树进行切割处理。

作业现场,专业人员利用锯子等工具对倾斜的树干进行切割,并牵引树干往预定的方向倒地。社区工作人员在现场维持秩序,引导行人绕道行驶,不少居民也自发投入到维护现场秩序的行列中,配合工作人员开展抢险工作,一幕幕暖心的画面在抢险现场上演。

“嘞!”在大家齐心协力下,仅用1小时便将倒伏大树处置完成,同时还对现场路面全部清理干净,还路于民。(胡凤娟 詹伟伟)

棋王诞生

近日,蜀山区老年象棋棋王赛在小庙镇党群服务中心开赛。比赛采用2020年象棋竞赛规则,基本用时20分钟。经过全区各镇街、开发区的精心推选,24名棋中高手同场竞技,以棋会友。

在比赛现场,选手们沉着冷静、凝神聚力,在方寸棋盘上你攻我守、各不相让,一路排兵布阵、过关斩将,时而斟酌棋技而凝神沉思,时而因一步妙棋而颌首微笑。大家各显身手,在“楚河汉界”之间展开了一场场智

慧与策略的交锋。比赛达到了切磋棋艺、交流情感的目的。

区老体协相关负责人介绍,本次活动的举办,不仅丰富了辖区居民的业余文化生活,还为象棋爱好者搭建了交流经验的平台,让更多的人了解喜爱象棋这项运动,进一步推动蜀山区棋类运动蓬勃发展。

本次比赛共决出一等奖3名、二等奖3名、三等奖6名。这12名选手将代表蜀山区参加省、市棋王赛。(王辉 陈莹莹 陈三虎)

简讯

★近日,笔架山街道社区卫生服务中心联合翰林轩社区开展“家庭医生进社区 义诊服务送健康”义诊签约服务,让居民享受家门口的健康服务。(王玉琳 苏杨 詹伟伟)

★近日,稻香村街道开展普法宣传讲座,提升社区居民特别是妇女群体的法律意识和自我权益保护能力。(孙凯箭 刘亚萍)



7月8日,三里庵街道龙河路社区联合安徽大学国际教育学院共同举办主题文化活动,为120多位留学生们提供一个深入了解中国传统文化的机会。蔡晨晨 陈正 孙雨静 摄



暑假生活丰富多彩

近日,在五里墩街道青阳路社区红色口史馆,同学们追寻红色记忆,牢记初心使命,立志成为德才兼备、勃然奋励的社会栋梁。

步入7月,中小学生们迎来暑假生活。蜀山区开展内容丰富、形式多样的主题活动,让同学们在实践中增长知识、开阔眼界、陶冶情操,体验不一样的假期生活。

胡运婧 季云冈 摄

“一站式”化解纠纷提升群众幸福感

“家里房屋渗水,分别找了楼上两户住户维修补偿,可楼上203和204两户业主都不承认,我也不知道该怎么办才好?”日前,稻香村街道某小区一位居民刘大爷来到街道“一站式”矛盾纠纷多元化解中心窗口寻求帮助。

当日上午,由中心牵头,组织物业、建设等相关专业部门,赶赴现场勘验排查,从而锁定漏水源头位置是楼上204户卫生间拐角处缝隙,排除了203户的嫌疑。随后,辖区社区党委书记、网格员、律师、司法所工作人员、物业管理人、楼上2户邻居应邀到场参加协调会。

调解人员在认真听取双方陈述后,针对问题发生根源及产生后果,

调解人员指出:经调查核实,造成刘大爷家房屋漏水的真正“麻烦制造者”是204户。由于该户卫生间楼板结构老化产生裂缝,加之常年用水量过大,聚集的细微水流通透墙裂缝“钻到”203户,再向下渗透。长期以来,导致103室刘大爷家渗水严重,与之相邻的卫生间、客厅、卧室墙角到处都是水渍霉点,严重影响居住环境和房屋安全。

厘清事情来龙去脉后,调解人员从法、理、情三方面给三方当事人做了大量思想工作。社区律师通过释法说理、答疑解惑,精准适用《民法典》“关于行为人因过错侵害他人民事权益造成损害,应当承担侵权责任赔偿责

任”等相关规定,说服教育引导204户业主应该立即停止侵害,并赔偿经济损失。经过两个多小时的化解疏导启发,在邻情和法理感召下,双方最终达成一致意见:204户立即维修整改“钻到”203户,并主动赔偿刘大爷1000元的经济损失,203室不承担侵权赔偿责任。就这样,一场“三角式”纠纷,尘埃落定,定分止争。

今年初,稻香村街道因势利导、因地制宜,创新成立“一站式”矛盾纠纷多元化解中心。中心设置1个综合受理窗口和若干个功能服务区,办公场所和设备一应俱全,相关工作制度、指引和流程全部上墙公开。进驻常驻轮值信访、公安、交警、消防安

全、城管、住建、劳动、卫生计生等13个部门,构建“中心吹哨,部门报到”,建立健全“联席会议、督导督办、分级办理、领导领办、风险研判预警、通报约谈”等工作机制。实现登记录入、现场调解、转办交办、办理反馈“清单闭环式”,尽心用情倾力化解各类信访事项和纠纷矛盾。确保事事有着落,件件有回音,个个有结果,合力构建“1+2+N”现场调解机制。切实做到“四个当天”,扎实推进群众诉求及时就近高效妥善化解,全面实现“微事不出格,小事不出社区,大事不出街道,矛盾不上交”,持续加码了基层社会治理成效和群众幸福指数。(夏菁 孙凯箭 刘亚萍)

年过七旬,她们仍在公益路上奔跑

“电动车楼道充电不安全”“天气炎热,注意用电安全”……一群头发花白的老人穿着红马甲穿梭在小区里,他们不时与小区居民聊天,熟络的交谈、爽朗的笑声构成一幅忙碌而温馨的画面。从培红就是这支志愿服务队的核心成员,年过七旬的她为人热心善良,在邻里间威望很高。

熟人社区组建志愿服务队

从培红最初做公益,很偶然。她所居住的小区是七里塘社区红旗厂小区,是红旗机械厂的职工宿舍。从培红和这里的邻居大部分都是红旗机械厂的职工,是多年的老同事、老朋友,也是多年的老邻居。

一次,她看到一个邻居,因为生活困难,靠打零工为生,家中老人多病而无法照顾。见此情景,她心头一震。从培红是一个热心人,她放心不下,思来想去,伸出援助之手。

“这么多年了,大家都是老熟人,在自己有能力的时候,给大家出一份力又有何不可?”从培红道出了公益初心。从此,从培红在公益服务的道

路上再也停不下脚步。

退休后,从培红闲不住,总想为大家做点事。2018年,从培红在担任红旗小区第二党支部书记时,了解到红旗厂小区有不少退休职工、党员,他们时间、精力富裕,希望能继续作为、服务社会。于是,她把一批老党员、老职工吸纳进入了培红志愿服务队。从培红笑着说,“大家的平均年龄超过70岁,虽然我们年龄不小了,但是做起志愿服务一身劲,一点不累。”

义务巡逻 点亮社区平安

红旗厂小区建成年代较早,为开放式小区,又无物业管理,设施老化,居民年龄偏大。为了让小区居民住得更加安心,从培红便着手组建义务巡逻队,他们充分利用人熟、地熟、情况熟的优势,对小区周边、楼道等开展巡逻,还协助社区做好调解工作,帮助居民排忧解难。

有一次,一户居民在家炖鸡汤,人出门了忘记关火,烟雾从窗户冒出来。巡逻队员发现后,立即拨打消防电话,并组织人员疏散。“好危险,要是着火不

得了,好在及时发现。”提起此事,从培红还心有余悸。“巡逻队小区巡逻过程中,还发现配电箱线路老化、电瓶车充电等安全隐患,都第一时间处置了。”

由于房屋设施逐渐老化,楼道灯泡损坏、下水管堵塞便成了常有的事。为此,她组织几位有一技之长的老党员成立便民服务队。居民有需求,只要一个电话,服务队便上门免费或低偿服务,更换灯泡、修理小家电,甚至是为居民理发都成了志愿服务队的拿手项目。此外,从培红还发动居民自己动手,每月进行一次大扫除,清理各楼栋卫生死角等。

像这样琐碎的小事,从培红不知道做了多少,一件又一件,换来的是邻里间的信任和团结。

爱老扶老 邻里守望

从培红介绍,培红志愿服务队“邻里守望爱老扶老”项目入选“合肥大姐姐暖心一件事”微公益创投项目,为辖区生活贫困人员、孤寡老人等群体提供各类志愿服务。

“小区的老职工有不少年事已高,

居住到养老院,但不能因为他们不住在家,我们就不探望,也要让他们感受到社会大家庭的温暖。”她感慨地说。

对于小区里高龄、行动不便老人,志愿服务队充分发挥“年轻老人”与高龄独居老人年龄相近、共同语言较多的优势,提供探访、节日慰问等服务,打造邻里守望模式。

为了增强居民的凝聚力,从培红组织大家开展文体活动。从培红年轻时就喜欢打太极。2003年,她通过省级一级社会体育指导员资格考试。于是,她便组织进行锻炼,成立七里塘社区红枫健身队,义务教大伙健身舞、健美操、太极拳、太极剑、功夫扇。健身队参加过国家级、省、市、区等各种演出比赛,曾获得过“全国广场舞大赛最佳风采奖”“安徽省广场舞比赛三等奖”。

从培红的丈夫身患疾病,却依然鼓励她:“不要因为我耽误工作,要为大家做服务。”正是有老伴的理解支持,才让她安心地开展志愿服务。

(曹海珍 孙雨静)